JleBAATBIN KJjace

Pemenune 9-1 (A. A. JIpo3nos, M. H. AnapeeB)

1. BemectBo X3 — XJIOpHUA, TaK Kak 0Opa3yeTcs Mo ASHCTBUEM COJISTHON KUCIOTHI. Bo3MOXHO
Kkpuctamioruapar, BosmMoxkHo Menu — CuClyenH,O. benbiit ocagok, oOpa3yromuiics npu IeHCTBUA
HUTpata cepedpa Ha X3 U Xs OMpeIe]IeHHO XJIopu cepedpa.

n(AgCl) = 1,386/143,5 = 0,00966 monb

M(X3) = 1/0,00966/2 =207, n =4, X; — tetparuapat xiopuaa meau(Il)

B X5 npucyTcTBYIOT XJIOpU] aHHOHBI ¥ KPUCTAJIM3ALMOHHAS BOJA.

n(AgCl) =0,594/143,5 = 0,00414 monb

m(Cl) =0,00414-35,5=0,147r

o(Cl)=0,147/1 = 0,147

m(H,0)=0,1121

o( H,0)=0,112/1=0,112

[Tycte X5 ocroBHast conb- CuCly*xCu(OH),*yH,O, Torna

o(Cl) = nAr(Cl)/M(Xs) u o( H,0) = n(H,O)M(H,0)/M(X5s), tne M(Xs) — Mmossipaas Macca Xs.
[IpupaBusem 3HaueHust M(Xs) B 3TUX ABYX BBIpOKCHHIX. Torma:

35,5:2/0,147=18y/0,112; Orcrona y=3

135+ 98x + 18-3 = 35,5-2/0,147

x=3

M(Xs) = 135 + 98-3 + 183 = 483 r/mMmonb. X5 - CuCl,*3Cu(OH),*3H,0 okcuxiopua Memu,
Tak)Ke TOJYYaloUIMiicss MPU TUAPONM3E XJIOpHAa MeAu B craborienouHoit cpexe. YepHsit X; u3
KOTOPOIO MOJ ACHCTBUEM COJISTHOM KUCHOTHI Bbiaensercs xjaopua meau (II) — ato oxuck menu CuO.
[Ipu TepmuyeckoM pasoXeHUH OKCHIa Meau obpasyercs 3akuch mMeau Cu,O kpacHoro mseta (X»),
KOTOPBIA TaKKe MOXXHO MOJyunuTh HarpeBanuem xiyopuma memau (I) (X4) ¢ xapOoHatoM HaTpus.

Boccranosuts xnopun meau(Il) no xmopuaa menu (1) MmoxHo ceprucThIM razoM (Y) win cyibpUTom.

X;—CuO

X, — CuO

X3 — CuCl,*4H,0
X4 — CuCl

Xs — CuC12‘3Cu(OH)2‘3H20



Y - SO,

1. 4CuO —> 2Cu,0 + O,

2. CuO + 2HCI — CuCl, + H,0 (CuCly+4H,0)

3. 2CuCly4H,0 + SO, — 2CuCl + H,S04 + 2HC1 + 6H,0

4. 2CuCl + Na,CO; — Cu,0 + 2NaCl + CO,

5. 4CuCly*4H,0 + 3CaCO;3 — CuCly*3Cu(OH),+3H,0 + 3CO; + 3CaCl, + 10H,0
(4CuCly+ 3CaCO; +6H,0 —> CuCly*3Cu(OH),*3H,0 + 3CO, + 3CaCl,)

2. X5 = X, : 4CuCle4H,0 + N,H, + 8NaOH—> 2Cu,0 + N + 8NaCl + 22H,0
(4CuCl, + N,H, + 8NaOH—> 2Cu,0 + N + 4NaCl + 6H,0)

00

50
X —> Xy: 2Cu0+ 0, — 4Cu0O

Cucrema OLICHUBAHHSL:

1. Onpenenenue coctaBa X3 1 Xs 3-2 = 6 OaIoB

2. Onpenenenue X;, Xa, X4, Y 1,5-4 = 6 6amnoB
3. YpaBHEHHU IIATU peaKkIMi 1-5 =5 Gannos
4. TlpeBpamenus X3 — X, u Xo = X| 2-1,5 =3 bamna

UTOTI'O 20 6auios.

Pemenue 9-2 (A. A. JIpo3nos, M. H. AnapeeB)

1) PactBop 1 mpu mpOmyCKaHWHM CMECH Ta30B JaeT OCaJOK JMOKCHJIA Maprasna (KaTalu3aTop
pasnoxenus OeproneToBoi conm). OTCOAa ClEAyeT, YTO WCXOAHBIM pacTBOp — 3To coib Mmapranuna(ll), a
ra3oBasl CMECh COJCPXKHUT OKHCIUTENh. OCaloK, MOMYyUYCHHBIH MPH CIIMBAHUU PAcTBOPOB | U 2, HE COJACPKUT
Maprasia, Tak Kak u3 QuibTpara mpHu BHIIAPUBAHUU BBIIEIAIOTCS PO30BBIE KPUCTAIBI — THIPaTHPOBAHHAS
coJib Mapraniia. HepacTBopuMbIe B KHCIOTaX OCaJKH, Macca KOTOPhIX YMEHBIIACTCS MTPH MPOKATIMBAHUH B TOKE
BOJIOPOJIa — 3TO CyNb(aThl MIEIOYHO3EMENBHBIX METAIUIOB W TajoreHuabl cepebpa. [Ipeamonaras, 4ro 3to
CyIbdarT MEeIOYHO3EMENFHOT0 METaIlIa, TI0Ty4aeM

MSO, + 4H, = MS + 4H,0
0O0603HaYMB aTOMHYIO Maccy MeTajiia X, moiaydaem (96 + x)/(32 + x) = 1,38
x = 137, 9TO COOTBETCTBYET OapHIO.

Wrak, pactBop 1 mpencrasiser coboii cynsdar mapranma(ll). PactBop 2 — 3To comb Oapusi, KoTopas

pacTBOpHMa B BOJC U PAcTBOpP KOTOPOW MPH MPOIMYCKAHUU OKUCIUTEINS] CTAHOBUTCS KEITO-KOPUIHEBBIM. DTO

"o Oapwsl.



2) PozoBbIe KpUCTAIUTBI IPU XPaHEHHH B HKCHUKATOpE TEPSIOT KPUCTAUIM3alMOHHYIO Bomy. Okpacka
coJieit MapraHIia 00yCIOBJIeHa UMEHHO THAPATUPOBAHHBIMU HOHAMH.

3) U3 mioTHOCTH rasza mpH H.y. CIEAyeT, YTO ero MoJjsApHas macca paBHa 1,5-22,4 = 33,6 r/moub.
Takoro MHIUBUAYAIBHOTO BEIIECTBA HET, MMO3TOMY ra3 X — 3TO CMECh JIBYX Wim Ooiiee Ta30B. O0beM cMmecH
IIPU TIPOIMYCKAHUU Yepe3 pacTBOpHl 1 U 2 HE MEHseTCs. DTO O3HAYAET, YTO OKUCIHUTENb MpEBpallaeTcs B ras,
MPUYEM KOJIMYECTBO Ta30B B CMECH IPH dTOM HE MEHsSETCS. 3HAHHE CBONCTB T'a30B-OKHCIUTEICH MO3BOJISIET
MIPEANOI0KUTh, YTO Ta3-OKUCIUTETh — 3TO 030H. VIMEHHO OH OKHCISET HOIUA-WOH 10 MOAa, a MPH STOM

obpasyeT Kuciopoa. TakiuM 00pa3oM, MOKHO TPEIOIOKUTh, 4TO Ta3 X — CMECh 030Ha M KUCIOPO/a.

MI’ISO4 + 03 + H20 = Ml’lOZ + 02 + HzSO4
Balz + 03 + HQO = Ba(OH)2 + Iz + 02

4) B pesynprare peakiuy BhIAETAETCS Kuciopoa. IlpmdaeM ®W3 n MOJB 030HA IOJIyYaeTCs n
kucnopoaa. Orcioga — 00beM cMecH ra30BOW CMECH HE MEHSETCS, a TNIOTHOCTh ra3a X MPH €ro MPOITyCKaHHH
yepe3 pacTBopel 1 m 2 ymeHbmmaeTcs. Ecnu Bech 030H Ipopearwpyer, TO IUIOTHOCTh Ta3a MOHU3UTCS [0
3HAYEHWUs IFIOTHOCTH KUCIOpOAa, T.€. 1o 32/22,4 = 1,43 v/n

5) UepHslil cynb(uI CBUHIIA IIPH MIPOITYCKAHUH HAJI HUM Traxa X CTAaHOBUTCS OCIJBIM:

PbS + 403 = PbSO4 + 402

CucreMa OllcHUBaHUSA:

5. Ompenenenue pacTBOpoB 1 u 2 4-2 = 8 6annoB

6. IlpuumHa oOecrBeUNBaHMS KPUCTAIIOB 2 Gamna

7. Omnpenenenue raza X 2 damna

JIBa ypaBHEHMSI peakuuii 2-2 =4 Gana
8. OmnpeneneHrne MUHUMAJILHOM TIJIOTHOCTH Ta3a X 2 Oamna

9. Peaxmus PbS ¢ O3 1 Oamn
W3menenue nsera 1 Gamn
Hroro 20 6am10B.

Pemnenne 9-3 (A. B. 3agecenen, B. A. EMeibsiHoB)

1. B naboparopuu CEpHUCTHIN ra3 MOIY4al0T B3aUMOACHCTBHEM CYJIb(UTOB HATPUS WIN KaIHs
C CWIbHBIMM KHCJIOTaMHM WM JEHUCTBUEM KOHIICHTPUPOBAHHOM CEPHOM KHMCIIOTHI Ha MaJIOAKTHBHBIC
MeETaJUIbl IIPY HATPEBAHUM:

Na,SOs3 + H,SO4 = Na,SO4 + H,O + SO, 7T; Cu + 2H2804(K0Hu) = CuSO4 + 2H,0 + SO, 1.



2. Eciu Mbl 0003HaUMM 3a X I' Maccy HOMVIOTUBLIETOCs B peaklMU rasa, To mMacca coiu b
cocTtaBUT &,7+X T, a mMacca TOJydYeHHOro pactBopa 8,7+86+x r. CocTaBuM ypaBHEHHE:
(8,7+x)/(8,7+86+x) = 0,2, pemuB koTopoe, moixydaem X = 12,8 r. Macca momydeHHoit conu b
cocraBmia 8,7+12,8 =21,5 .

3. Obpa3zoBanue coyieif 1 N3MEHEHHUE MACChl OKCHJIOB TIPOMCXOIUT 33 CUET B3aMMOJCHCTBHS C
SO,, MOCKOIBKY a30T Tak MPOCTO B peakuuu He BerymaeT. [lockonbky kaxknaas w3 coied A u b
SBIIAETCS E€OMHCTBEHHBIM MPOAYKTOM pEaKIIMH COOTBETCTBYIOIIETO OKCHAAa CO CMEChlo, TO
YBEJIMYEHUE MACChl B KQKJOM CIIydae MPOUCXOAMT 3a cueT npucoenuHenus SO,. B peakuuu ¢ PbO,
nornotwiock 30,3-23,9 = 6,4 r, ¢ MnO; — 12,8 1, a ¢ Na,O — 26,2 r SO,. Bcero cmech conepxana
6,4+12,8+26,2 = 45,4 v unu 45,4/64 = 0,71 mons SO,. I'a3, He noryoneHHbIi H30bITKOM Na,O, - a30T.
KonunyecTBo azota B cmecu 96,1/22,4 = 4,29 mons wnm 4,29*28 = 120,1 r. MonbHast 1011 CEPHUCTOTO
raza B cMmecu cocrasisier 0,71/(0,71+4,29) = 0,142 umu 14,2%, maccoBas mons 45,4/(45,4+120,1) =
0,274 v 27,4%.

4. B peaknuu ¢ 23,9 v wm 23,9/239 = 0,1 mone PbO, mormorunock 6,4 T win 6,4/64 = 0,1
Moib SO,. Takum 06pazom, coctaB coinu A PbSOy4 — s1o cynedar ceunna(ll). B3secs 8,7 r unm 8,7/87
= 0,1 monb MnO, npucoeaununa 12,8 r wnu 12,8/64 = 0,2 monb SO,. Cocta conu b MnS;0¢ — 310
mutronat mapranna(ll). I'padudeckue popmymsr:

v Onge° . 99

|
S Mn O0—S—S—0
Pb o - AYe) o 8

S. YpaBHeHus peakiui:
PbO, + SO, = PbSOy4;
MnO; + 280, = MnS,0¢;
Na,O + SO, = NaySOs.

6. Ouenp OMM3KHE coAepKAHUS LIMHKA, CEPhl U KUCIOPOJa — 3TO MPUMEPHO

MOPOBHY MO Macce KaXJOoro M3 Tpex 3JeMeHTOB. IIockonbKy aTOM IIMHKAa BECUT o, o
zn** S—s
65,4 a.e.M., 3TO Kak pa3 IPUMEPHO JABa aroma cepsl wiu 4 aroma kucinopoga. K o o

TOMY K€ BBIBOJY MOKHO MpPHITH, pocTo B3sB 1o 33,3% Ha kaxblil anemeHt. Mtak, cocraB conu B
7ZnS;04, OHA HECKOJIBKO TMOX0a Ha coyib b, HO kucnopoaa B Hell Ha 2 momeHbie. Ha3zpiBaeTcst oHa

JUTHOHUT IIMHKA, a K&K aTOM Cepbl B €€ CTPYKType 00pa3yeT Mo YEeThIpe CBSI3U.

CucreMa OIlcHUBAHUA:

1. Cnoco6s! nonmyyenus 1o 1 6 16.x2 =2 6anna
2.Maccaraza2 6 2 Ganna

3. MonbHas U MaccoBas JIOJIU 110 2 0 20.x2 = 4 Ganna



4. CocraBbl 110 1 0, Ha3Banus 1o 1 6, cTpykT. popmynsinio 1 6 16.x6=6 6ammos
5. YpaBHenus peaxuuii no 1 6 16.x3 = 36anna
6. Cocras 1 6, Ha3Banwue 1 0, ctpykt. popmyna 16 16.x3=30amna
Hroro 20 6annoB

Pemenue 9-4 (A. U. ’Kupos)

1. MHcxoms u3 peareHTOB, HE TaK MHOIO ra3000pa3HBIX BEIIECTB MOXET OBITh IOJIyYEHO.
Bcem ycnoBusM (Tutoxasi pacTBOPUMOCTH B BOJIe, HEM3MEHHOCTh 00BbEMa B PEAKIUU C KHUCIOPOIOM,
TUIPOJIU3, BO3MOKHOCTD 3arpsi3HEHUS 11€JIEBOTO MPOAYKTa YIVIEKHCIBIM ra3oM U JAp.) YAOBIETBOPSET
raz A -qpuuuan — (CN),.

2CuS0;4 + 4KCN = 2CuCNY + 2K,S04 + (CN),T (1)

Peaxnus ropenus:

(CN)2 +20,=2C0O; + N, 2)

CtpoeHre MOJIEKYJIbl TUIIMaHa — JIMHEHHOE:

N=C—C=N

2. Ilponeccsl, npuBoAsire K 00pa30BaHUIO IPUMECH YTIIEKUCIIOTO Trasa:

(CN); + HHO=HCN + HOCN (4)

(JlutmaH — ICeBAOTAJIOTEH, ISl CPABHEHUS MIPUBEIEM PEAKITUIO C BOJIBI C XJIOPOM

Cl, + H,O < HCI + HCIO )

C nocnenyrommm ruapoanzom HOCN

HOCN + H,O=NH;3 + CO, (5)

3. KommuectBo ocanka nuanuga menu (1), momyvaromerocs B peakiyu 1, MOKHO OLIEHUTH B
YCIIOBHBIX €IMHHUIIAX MOJIb Ha BECOBYIO 4acTh pacTBopa (B.4.): 2 x 0,3 : 160 = 0,00375 (Monb/B.4.),;

konnuecTBo xyopuna sxkenesa (III): 1,9 x 0,3 : 162,5 = 0,0035 (Mo1b/B.4.), TakKUM 00pazomM
cooTHoIIeHHe peareHToB =~ 1: 1. Toraa ypaBHeHue peakiuu Oyaer

2FeCl; + 2CuCN = 2FeCl, + 2CuCl + (CN),T  (6)

Xnopua menu (I) mnoxo pactBopum B Boje. ['uaponus nuimana, o0pa3yromerocs B peakuuu 6
3aTpyAHEH, T.K. Cpeia pacTBOpa HEUTpaIbHAs.

4. TepMudecku HECTOIKHE UAHUBI (cepedpa, pTyTH):

AgNO; + KCN = AgCN{ + KNO; (7a)
Hg(NO3); + 2KCN = Hg(CN),{ + 2KNO; (76)
2AgCN =2Ag + (CN), (330 — 380 °C) (8a)

Hg(CN), = Hg + (CN), (80)



[IpeanoutuTenbHee MCMONB30BaHUE LMAHKMIA cepedpa, Tak Kak IUaHUI PTYTH B 3aMETHOU

CTENEeHU CyOIMMupyeT 0e3 pa3IoKeHUsI.

5. IIpeBamupyromuii mporecc Tupoan3a JUIHaHa — paclllelIeHue KPaTHOM CBS3U YIIIepo-
a30T ¢ 00pa30BaHMEM OKcajaTa aMMOHUS (IULIMAH — HUTPUJ IABEJIEBOM KUCIOTHI):

(CN), + 4H,0 = (NH4)2C204 3)

(NH4),C,04 + CaCl, = CaC,y044 + 2NH,CI (3a)

(NH4)2C,04 + 2NaOH = Na,C,04 + H,O + 2NH3 (36)

Cucrema OLICHUBAHHSL:

1. Ycranosnenue raza A 2 Gamna
VYpaBHenue peakuuu 1 u 2 no 2 6amia 4 Gamna
Crpoenue raza A 1 Gamn

2. YpaBHenus peakuuii 4 u 5 mno 2 Oamia 4 Oama

3. YpaBHeHue peaknuu 6 ¢ 000CHOBaHUEM PaCcYETOM 3 Gamta
4. YpaBHenue peakuuit 7 u 8 mo 1.5 6anmna 3 6amna
5. YpaBuenus peakiuii 3, 3a u 36 o 1 Gamry 3 Gamna
Hroro 20 6annoB

Pemenne 9-5 (C. U. Kapros)

1. YpaBHeHue peakuuu:

C6H4(OH)2 + H,0O, = C¢H40O, + 2H,O0.

2. lna pacuéra TemioBoro 3¢¢eKxra peakluud 3alullieM ypaBHEHHMS pEaKIUid, TEIUIOBbIC
3¢ HEKTH KOTOPBIX U3BECTHBI:

1. C6H4(OH)2 +6.5 02 =6 COz +3 HQO Q] = 2855 K,Z[)K'MOJ'II;1

2. C¢H40, + 60, =6CO, + 2H,0 0, = 2746 xJIK-Momb '
3.H,+0.50,=H,0 0; = 285.8 kJIx-MOTb '
4. H, + 0, = H,0, 04 =187.8 kJ[K-MOTIB '

VYpaBHEHHE NCKOMOM peakluu SBISETCS] KOMOMHAIMEN 3TUX YETHIPEX YpaBHEHUH, @ UIMEHHO:
(1) = (2) + (3) — (4). CooTBETCTBEHHO, TEILIOBOM 3P (HEKT HCKOMOM peaKIK paBeH
0=0,—0,+ 03— 04=207 kJlx-Moib .

3. Beigensromasicst Ipy OKUCIECHUH 1 MOJIb THIPOXUHOHA TEIUIOTA PACXOAY€ETCsl HA HarpEeBaHUE

m TPAMMOB PacTBOpa C TEIIOEMKOCThIO C OT TemMneparypsl 7 10 TeMiepaTypsl 17:



10

Q=m-C-(T, -T}),

WIH

207000 =m - 4.18- (100 — 25),

otkyaa m = 660 r. Torma maccoBasi 107151 THIPOXHWHOHA B PACTBOPE PaBHA:

c0=E =0.167 , umm 16.7 %.

660
4. Kpome peakiMu OKHCICHHS THAPOXHHOHA JI0 XWHOHA, IOIOJHHTEIBHBIM HCTOYHHKOM
TEIUIOTHI CIY)KUT IK30TEPMUYECKAsl PEAKIIUS Pa3I0KEHHs IIEPOKCHIA BOAOPOAA:
H,0, =H,0 + 0.5 0,.
TeroBoit 3¢ ekt 3Toi peakuu paBeH
0 = Qosp(H20) — Qosp(H20,) = 285.8 — 187.8 = 98 xJIk-Momb .
6. Peakmms pas3nokeHHs INEpOKCHIA BOJOpOJa INPOTEKaeT ¢ 0O0pa3oBaHHEM TIa3000pa3HOTo
kucnopona. Kpome Toro, pasorpeB peakIHMOHHOW CMECH BBI3BIBACT PE3KOE BO3PACTaHHE
JaBJICHHs KHUCJIOpOJa W BOISIHOTO Tapa HajJ pacTBOPOM. Pe3kuil pocT JaBieHHS B

PEaKIMOHHON Kamepe MPUBOJIHUT K BEIOPOCY CMECH.

CucreMa OIlcHUBaHUS:

1. 3a ypaenenue peaxyuu 2 banna

2. 3a pacuém mennogozo 3¢hgpexma peaxyuu 6 oannoe

3a nenoanoe pewenue — HenoaHvll OAIL.

3. 3a pacuém maccosoii doru — 6 6annoe

3a muenonnoe pewenue — Henonanvul Oann. Ecau nposooumcs npasuibHulll  pacuem ¢

HenpasuibHblM Mmeniosvim d¢hghekmom u3 npeovioyule2o nyHKma — NOaHbulL Oa.

4. 3a ypasnenue peaxyuu — 2 banna, 3a pacuyém meniogozo 3¢gexma — 2 bdanna, 8ceeo
4 o6anna
5. 3a yrkazanue 08yx npuuun 2 banna

Hmozo 20 6annoe





